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TGAU Cemeg 1 4462-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 11410 2.8 1.5 5 56.6 98.7
2 11492 3.5 2.2 9 38.7 99.4
3 11528 2.1 1 4 52.7 99.7
4 11455 3.3 1.5 7 47.6 99.1
5 11416 0.7 0.8 3 24.2 98.8
6 11467 3.7 1.5 8 46.6 99.2
7 11247 2.4 1.4 6 40.6 97.3
8 11348 3 1.5 5 59.3 98.2
9 11195 1.4 1.4 7 19.6 96.8

10 10417 1.5 1 6 24.3 90.1
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Sticky Note

Dim marc. Yr ateb yn anghywir.



Sticky Note

Dim marc. Yr ateb yn anghywir.



Sticky Note

Dim marciau. Llythyren yr elfen yn anghywir, felly methu ennill yr ail farc.



Sticky Note

2 farc. Y grwp a'r cyfnod yn gywir.
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Sticky Note

Dim marc - yr ateb yn anghywir.



Sticky Note

1 marc am ateb cywir.



Sticky Note

2 farc. D yn gywir o'r tabl. Yr esboniad hefyd yn gywir yn son am y llinell sydd yn gwahanu'r metelau a'r anfetelau.



Sticky Note

Grwp yn anghywir, felly dim marc. Y cyfnod yn gywir, felly 1 marc.
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Sticky Note

Dim marc. Yr ateb yn anghywir.



Sticky Note

Dim marc. Yr ateb yn anghywir.



Sticky Note

1 marc. Llythyren yr elfen yn gywir ond angen mwy o fanylion am yr ail farc.  Roedd angen dweud fod D ar y ffin rhwng y metelau ar anfetelau.



Sticky Note

2 farc. Y grwp a'r cyfnod yn gywir.
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7. (a)	 Mae’r diagram canlynol yn dangos amlinelliad o’r Tabl Cyfnodol.


Dydy’r llythrennau sy’n cael eu dangos DDIM yn cynrychioli symbolau cemegol yr elfennau.


A


E


D


B


C


6


(i)	 Rhowch grŵp a chyfnod yr elfen sydd wedi’i labelu’n C.	 [2]


Grŵp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .    Cyfnod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(ii)	 Rhowch lythyren yr elfen sydd â phriodweddau metelig yn ogystal â 
		 phriodweddau anfetelig. Rhowch y rheswm dros eich dewis.	 [2]


Llythyren  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Rheswm  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (b)	 (i)	 Fformiwla gemegol alwminiwm nitrad yw Al(NO3)3. Rhowch nifer yr atomau 
nitrogen yn y fformiwla Al(NO3)3.	 [1]


			 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(ii)	 Rhowch fformiwla gemegol lithiwm carbonad.	 [1]


			 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Sticky Note

Dim marciau. Yr ateb yn anghywir.



Sticky Note

1 marc am ddweud fod ion alwminiwm yn mynd i'r catod ac ion ocsid yn mynd i'r anod.  Angen son am wefrau'r catod ac anod am yr ail farc a son am atyniad am y trydydd marc.



Sticky Note

1 marc. Yr ateb yn gywir.
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Sticky Note

Dim marciau.  Yr ateb yn anghywir.  B yw'r aloi cywir gan ei fod yn mynd o 22 i 44 pan fod scandiwm yn cael ei adio.
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Sticky Note

Dim marciau. Yr ateb yn anghywir.



Sticky Note

Dim marciau. Angen son fod yr ionau alwminiwm yn cael eu hatynnu at y catod negatif a'r ionau ocsid yn cael eu hatynnu at yr anod positif.



Sticky Note

1 marc. Yr ateb yn gywir.
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Sticky Note

2 farc. Yr ateb yn gywir sef aloi B yn dyblu (mewn cryfder) gyda scandiwm.
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Sticky Note

Dim marciau. Yr ateb yn anghywir.



Sticky Note

Dim marciau. Yr ateb yn anghywir. Angen son fod yr ionau alwminiwm yn cael eu hatynnu at y catod negatif a'r ionau ocsid yn cael eu hatynnu at yr anod positif.



Sticky Note

1 marc. Yr ateb yn gywir.
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Sticky Note

Dim marciau. Yr ateb yn anghywir. Yr aloi cywir yw B am fod y cryfder yn mynd o 22 i 44 pan fydd scandiwm yn cael ei adio.
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9.	 (a)	 Mae’r diagram isod yn dangos cell electrolysis sy’n cael ei defnyddio wrth echdynnu 
alwminiwm.


	 (i)	 Rhowch gyflwr (solid, hylif neu nwy) yr alwminiwm ocsid yn ystod y broses hon.	[1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Eglurwch symudiad yr ïonau Al3+ a O2− yn ystod y broses.	 [3] 


	


	


	


	


	 (b)	 Nodwch un o briodweddau alwminiwm sy’n anarferol (unusual) o’i gymharu â’r rhan 
fwyaf o fetelau eraill.


		  Rhowch un ffordd o ddefnyddio alwminiwm sy’n dibynnu ar y briodwedd hon.	 [1]


		  Priodwedd  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  Ffordd o ddefnyddio  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


cramen
anod


catod alwminiwm ocsidO2−


O2−
O2−


O2−


O2−


O2−


Al3+Al3+ Al3+


Al3+
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	 (c)	 Mae scandiwm yn cael ei ychwanegu at aloion alwminiwm i’w gwneud yn fwy cryf.


		  Mae’r graff isod yn dangos cryfder cymharol aloion alwminiwm, A-D, gyda scandiwm 
wedi’i ychwanegu a heb scandiwm.


		  Rhowch lythyren yr aloi alwminiwm lle mae’r cryfder cymharol yn cynyddu 100% pan 
fydd scandiwm yn cael ei ychwanegu. Defnyddiwch ddata o’r graff i egluro eich dewis.


	 [2]


		  Llythyren  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  Rheswm  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Awgrymiadau ar gyfer cynnwys 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 
 


5-6 marc 


Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir, fel y rheini yn yr 


awgrymiadau ar gyfer cynnwys, ac sy'n dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r afael yn llawn â'r cwestiwn heb 


unrhyw gynnwys amherthnasol neu fylchau arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol gyda sillafu, 


atalnodi a gramadeg cywir. 


3-4 marc 


Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer 


cynnwys, gan ddangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd 


eirfa wyddonol briodol ar y cyfan gyda rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 


1-2 farc 


Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan ddangos 


ymresymu cyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa 


wyddonol gyfyngedig gyda chamgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg. 


0 marc 


Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymgais neu nid yw'n rhoi ateb perthnasol sy'n haeddu marc. 


 
 


Manteision 


- arbed deunyddiau crai/ olew crai/ egni 


- lleihau sbwriel 


- lleihau'r angen am safleoedd tirlenwi 


- rhatach i wneud pethau newydd 


- osgoi llygredd aer wedi'i achosi drwy 


losgi plastig gwastraff – mygdarth 


gwenwynig/ carbon deuocsid 


Anfanteision 


- costau casglu 


- dibynnu ar gefnogaeth gyhoeddus 


- angen i'r cartref storio biniau 


- dydy hi ddim yn bosibl ailgylchu pob 


plastig  


- costau gwahanu 
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Sticky Note

Disgrifiad syml o fanteision ailgylchu plastig ond dim son o gwbl am anfanteision. Rhoddwyd 2 farc ond efallai byddai wedi cael 3 petai'r atalnodi yn well.
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Sticky Note

Ateb band isaf yw hwn. Mae'n son am y ffaith fod ailgylchu plastig yn cynyddu'r nifer o fathau o fagiau sbwriel fel anfantais ond mae'r manteision yn wan. Rhoddwyd 1 marc yn unig am hwn.
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Sticky Note

Mae hwn yn agos i fod yn ateb band canol on 2 farc yn unig rhoddwyd amdano. Mae'n dechrau gyda mantais amlwg ac yn rhoi anfantais addas. Mae wedyn yn ceisio ychwanegu ail fantais ond nid yw'r pwynt yma'n ddigon penodol.
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10.	 Disgrifiwch y manteision a’r anfanteision sy’n gysylltiedig ag ailgylchu gwastraff plastig yn y 
cartref.	 [6 ACY]
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